

# 本土恐怖主義萌芽 加強處理爆炸品協調應變力

# 奪峰 防範極端黑暴 反恐演習



演習模擬一名恐怖分子在小巴士站垃圾桶放置土製炸彈。香港文匯報記者 攝



恐怖分子以遙控裝置引爆炸彈。香港文匯報記者 攝



小巴士站多名無辜乘客受傷倒地。香港文匯報記者 攝



身穿避彈衣衝鋒隊和分區警員相繼增援趕至封鎖現場及檢查傷者情況。香港文匯報記者 攝

特區政府跨部門反恐專責組(專責組)昨日在落馬洲支線管制站進行代號「奪峰」反恐演習。警務處、消防處、海關及入境事務處四個部門共派出逾250人參與演練。反恐專責組高級警司朱文龍表示,近日破獲的多宗爆炸品案件,包括在人煙稠密的地方放置土製遙控炸彈,反映本土恐怖主義已在香港出現,極端暴力分子的手法,與外國常見的恐怖襲擊十分相似,反恐演習目的,是希望透過演習讓公眾了解,極端暴力手段對公共安全的嚴重威脅,提高市民大眾對可疑物品的警惕和防範,及加強警隊各部門與專責組成員部門處理爆炸品的協調和應變能力,切實保障市民生命財產的安全。

■香港文匯報記者 蕭景源



救護人員按傷者傷勢安排到相應顏色區接受初步治理。香港文匯報記者 攝



消防及救護人員到場為傷者進行初步急救治理。



香港文匯報記者 攝

## 落馬洲模擬爆炸 250人參與演練

警方模擬在落馬洲支線管制站的公共運輸交匯處的小巴士,有黑衣暴徒在垃圾桶放置炸彈,然後離開現場,再以遙控裝置進行引爆企圖襲擊巡邏的警員,一聲巨響後,爆炸威力令在場候車的市民流血倒地,至少9名無辜市民受傷倒地,至少一人當場死亡。

在發生爆炸後,巡邏警員隨即將傷者帶到安全地方躲避,進行急救及查問事發經過,其中一名警員也負傷,巡警向新界北總區指揮及控制中心要求增援。未幾,身穿避彈衣的衝鋒隊

及分區警員相繼趕至調查,手持長槍確認現場環境安全,再通知消防車及救護車經指定路線到場處理眾多傷者,救護人員即場按傷者傷勢分類,安排傷者到相應顏色區接受初步急救,再由救護車送院治理。

爆炸品處理課人員亦到場調查及處理。警方指出這次模擬爆炸已造成傷亡,而暴徒的土製炸彈的爆炸是無定向、無差別傷害市民,實際危害可能更巨大。



### 恐怖主義行為定義和目的

- 目的
- 一、意圖是強迫特區政府或國際組織的,或是威嚇公眾人士或部分公眾人士
  - 二、是為推展政治、宗教或思想上的主張

- 定義
- 1 導致針對人的嚴重暴力
  - 2 導致對財產的嚴重損害
  - 3 危害作出該行動的人以外的人的生命
  - 4 對公眾人士或部分公眾人士的健康或安全造成嚴重危險
  - 5 嚴重干擾或嚴重擾亂電子系統
  - 6 嚴重干擾或嚴重擾亂基要服務、設施或系統



警方爆炸品處理課人員到場。香港文匯報記者 攝

## 機械人引爆離境大堂「炸彈」

模擬離境大堂在交通交匯處出現首宗爆炸案後,入境處人員在落馬洲支線管制站離境大堂,再發現一個無人看管的可疑背囊;人員根據指引,將情況向相關部門匯報及要求增援,同時將離境大堂內旅客疏散遠離可疑物品,分區警員則封鎖現場及向新界北總區指揮及控制中心要求增援。

新界北總區衝鋒隊警員到場經調查確認背囊有可疑,要求入境處及海關等部門人員協助疏散出境大堂的人群,並通知港鐵暫停開機運作。警方爆炸品處理課人員到場經評估,初步懷疑背囊內有炸彈,以遙控拆彈機械人以水炮引爆炸彈,最後檢走炸彈碎片化驗土製炸彈的結構和炸藥成分。



爆炸品處理課人員以遙控拆彈機械人以水炮引爆炸彈。香港文匯報記者 攝

爆炸品處理課人員檢走炸彈碎片作進一步檢查。香港文匯報記者 攝